

记者手记

金秋，古都北京最绚烂的时节。10月13日至14日，全球妇女峰会在京召开。

30年前那个秋天，联合国第四次世界妇女大会在北京举行，成为“推动全球性别平等的重要转折点”“世界妇女事业发展史上的重要里程碑”。

30年后的今天，引领全球妇女事业的精神火炬再次回到北京。习近平主席出席峰会开幕式并发表主旨讲话，站在人类文明进步的高度，提出推动全球妇女事业发展的一系列新倡议新主张，在国际社会引发广泛深刻共鸣。

以信念、智慧和担当，中国正与世界一道，书写全球妇女事业新的篇章。

在北京，聆听历史回响，传承精神力量。

身处全球妇女峰会现场，一种强烈的使命感扑面而来。不同肤色、不同语言、身着各色民族服饰的妇女代表和各界人士，跨越不同大陆和大洋相聚北京，盛况空前。

与会嘉宾们不约而同地谈到北京世妇会沉甸甸的成果，赞赏《北京宣言》和《行动纲领》至今仍是保护全球妇女权利“最全面、最先进的行动方案”。

“30年来，在北京世妇会精神指引下，全球妇女事业蓬勃发展，为人类文明进步增添了亮丽色彩。”谈到北京世妇会留下的宝贵财富，习近平主席指出，这份精神的力量“激励全世界的人们为之接续奋斗”。

乌拉圭知名社会活动家露西·加里多记得，30年前，从北京回到家，一名清洁工激动地跑来——她在电视上看到北京世妇会期间一场关于保障女性家政人员权益的研讨会。“正是那一刻，我深刻地体会到，我们在北京所做的一切都有意义。”

30年来，北京播下的那簇星火，映照着希望与进步的曙光。

“妇女是人类文明的重要创造者、推动者、传承者，推进妇女事业发展是国际社会的共同责任。”习近平主席对妇女在人类文明进步中发挥的关键作用，有着深刻理解。

30年来，中国以自身实践为全球妇女事业发展作出独特贡献。在科技创新赛道刷新中国速度，在竞技赛场挑战自我极限，在教育扶贫一线辛勤耕耘……一个个自信绽放的她，绘就一幅新时代中国女性逐梦前行的动人画卷。

“一位真正的全球榜样。”莫桑比克总理莱莫高称赞中国妇女事业发展取得的成就，认为其他国家可以借鉴中国经验。“我们应该向中国，特别是向领导这一进程的习近平主席致敬。”

在北京，回应时代呼唤，汇聚同行力量。

此次峰会以“命运与共：加速妇女全面发展新征程”为主题，切中时代之需，凸显行动导向，吹响振奋人心的前行号角。

面对全球妇女事业发展面临的新情况、新挑战，习近平主席提出共同营造有利于妇女成长发展的良好环境，共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能，共同构建保障妇女权益的治理格局，共同书写促进全球妇女合作的崭新篇章4点建议，为各国携手推进妇女事业发展提供了清晰的行动路线图。

“30年后的北京不仅是回望和评估的平台，更是行动的平台。”智利前总统巴切莱特如此感慨。

“有分量”“鼓舞人心”“带来希望”，与会嘉宾和代表在知行合一的中国方案中看到一个负责任大国的笃行和担当。

“我想感谢习近平主席一直以来为妇女事业发声，致力于推动妇女赋权和全球妇女事业发展。”多米尼克总统伯顿带着期待来到北京：学习更多先进经验，带回具有可行性的解决方案，继续推动女性赋权和性别平等。

“习近平主席的讲话为加速全球妇女事业发展指明方向。”曾担任北京世妇会秘书长的格特鲁德·蒙盖拉在全体会议上的这番话引发热烈掌声。

年届八旬的她此次重返北京，最关注的是如何把承诺变为共同行动。“新一代年轻人都应当制定新的路线图，继续践行《北京宣言》和《行动框架》。只要我们携手同心，进步一定势不可挡。”

从2015年在纽约联合国总部出席并主持全球妇女峰会，到2020年在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上阐释促进性别平等、促进全球妇女事业发展的中国主张，习近平主席始终以大国领袖的深邃思考和远见卓识推动全球妇女事业不断发展，竖起前行路上的一个个标杆。

“这关乎领导力，而领导力在当今世界至关重要。”现场聆听习近平主席演讲，联合国教科文组织总干事伊琳娜·博科娃说，中国主办此次峰会为世界带来新的希望，“为我们推动妇女发展议程注入新动力”。

在北京，描绘未来愿景，点亮共同梦想。

当前，国际形势动荡不安，针对妇女的暴力、歧视和经济不平等依然存在，保护妇女权益、促进妇女事业发展任重道远。

距离实现联合国2030年可持续发展议程蓝图的最后期限只剩5年，如何把“不让任何一个人掉队”的愿景变为现实？如何共建共享一个对所有妇女、对所有人更加美好的世界？

未来5年，中方将再向联合国妇女署捐款1000万美元；提供1亿美元全球发展和南南合作基金额度，同国际组织合作实施促进妇女和女童发展合作项目；以妇女和女童为优先受益对象，在民生发展领域援助1000个“小而美”项目……此次峰会期间，习近平主席宣布一系列赋能女性发展、加强国际合作的务实举措，得到与会嘉宾和国际社会的高度赞誉。

“真正的领导者不仅要率先垂范，更要引领社会共同进步，在全球范围促进合作。”南非副总统保罗·马沙蒂莱夫人胡米莱说，“习近平主席致力于在各个层面推动妇女事业发展。当今世界能拥有这样胸怀天下、致力于推动全球积极变革的领导者，令人振奋。”

“这一承诺意义重大。”坦桑尼亚参会代表维克内丝·格兰维尔·马亚奥说，习近平主席宣布的一系列务实举措将让包括坦桑尼亚在内的广大发展中国家受益，希望学习中国综合数字鸿沟、赋能女性的经验。

“妇女是改革完善全球治理体系的重要力量。我们要支持妇女担当时代责任，深度参与全球治理，共享治理成果。”峰会期间，习近平主席再次发出支持联合国发挥核心作用的坚定声音，倡导为世界各国搭建宽广的合作平台。

金砖国家新开发银行行长、巴西前总统迪尔玛·罗塞芙对此深有共鸣。她说，从战争冲突、气候变化到地缘政治挑战，女性总是最先受到重创。世界需要团结、和平和发展，全球治理倡议的提出恰逢其时。“各国应当秉持多边主义，构建全球伙伴关系，共同保障妇女权益。”

“各国完全能够通过相互借鉴实践经验开展合作。全球妇女峰会正是推动性别平等事业向前发展的关键动力。”冰岛司法部长索尔比约格·西丽聚尔·京勒伊格斯多蒂尔说，聆听习近平主席的主旨讲话，她深感中国承诺“展现了支持性别平等事业的决心”。

“我们要对中国政府说：谢谢你们为推动这一目标付出的所有努力。中国是推动《北京宣言》落地的引领者。”吉尔吉斯斯坦妇女大会主席扎米拉·阿克巴吉舍娃告诉新华社记者。

“以团结、信心、勇气和实践加速妇女全面发展新征程，推动构建更加公正合理的全球治理体系，携手迈向人类命运共同体”。闭幕式发表的《全球妇女峰会主席声明》，是对习近平主席一系列新主张的有力呼应，也道出与会各方的共同心声和未来期望。

“没有性别平等就没有可持续发展和繁荣。”联合国妇女署执行主任西玛·巴胡斯说，此次峰会为擘画未来、对话交流、共迎挑战、共同行动提供重要机遇，成为全球妇女事业发展历程中“一座新的里程碑”。

带着满满的信心、希望和力量从北京出发，朝着构建人类命运共同体的目标携手前行，全球40多亿女性的梦想之光，必将点亮人类文明的璀璨星河。

(新华社北京10月15日电)

一位真正的全球榜样

为中国式现代化宏阔实践凝聚强大巾帼力量

——习近平主席在全球妇女峰会开幕式的主旨讲话激励广大妇女和妇女工作者昂扬奋进逐梦前行

“中国式现代化新征程上，每一位妇女都是主角！”习近平主席13日出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话，让广大妇女和妇女工作者深受鼓舞。

大家表示，习近平主席的主旨讲话，充分肯定我国妇女事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，充分体现习近平主席对妇女事业的高度重视和关心关怀，为加速妇女全面发展新征程注入信心和动力。面向未来，要以习近平主席重要讲话精神为指引，在各自工作岗位上建功立业，不断为中国式现代化宏阔实践贡献力量。

中国样本 成就精彩篇章

学习习近平主席的主旨讲话，中华女子学院院长刘利群深感振奋。

“这两天，全体师生通过电视、网络等多种渠道了解全球妇女峰会相关内容，深切感受到习近平主席对妇女事业的高度重视和关怀。”刘利群说，“我国推动性别平等与妇女发展取得累累硕果，女性依法享有的权利更加广泛充分，作为教育工作者，对中国妇女受教育水平显著提升、受教育权利得到切实保障深有体会，也感到肩负着沉甸甸的责任。”

发展离不开妇女，发展要惠及包括妇女在内的全体人民。

千里之外，贵州省黔南布依族苗族自治州妇联主席杨先霞，对主旨讲话中“我们打赢了人类历史上最大规模的脱贫攻坚战，6.9亿妇女同步迈进小康”体会格外真切。

“我国妇女事业取得的瞩目成就，必将激励广大妇女工作者积极投身妇女发展事业，使更多妇女共享中国式现代化建设成果。”杨先霞说。

妇女儿童健康是全民健康的基石，是人类可持续发展的前提。

“妇幼健康核心指标位居全球中高收入国家前列”“让更多优质的健康和教育资源惠及所有妇女”……习近平主席的主旨讲话，让“最美巾帼奋斗者”、新疆维吾尔自治区人民医院妇科主任医师玛依努尔·尼牙孜激动不已。

“显著的成果源于党和国家对妇女儿童健康的高度重视。”玛依努尔·尼牙孜说，新疆建立了宫颈癌数据库，首次摸清了新疆宫颈癌发病率等情况，为当地妇女托起“稳定的幸福”。

“习近平主席在主旨讲话中提出‘把握新一轮科技革命和产业变革机遇’，这将为女性职业发展提供更多可能性，进一步推动社会公平与可持续发展。”学院党委书记麻士琦说，下一步，学院将围绕服务经济社会发展，为各行各业培养更多巾帼建设者。

在河北女子职业技术学院，师生热烈学习讨论习近平主席的主旨讲话，不少同学还仔细阅读此前发布的《新时代中国推进妇女全面发展的实践与成就》白皮书。

“习近平主席在主旨讲话中提出‘把握新一轮科技革命和产业变革机遇’，这将为女性职业发展提供更多可能性，进一步推动社会公平与可持续发展。”学院党委书记麻士琦说，下一步，学院将围绕服务经济社会发展，为各行各业培养更多巾帼建设者。

</div